

全国首例涉“人脸识别”民事公益诉讼案宣判,侵害不特定公众的信息自决权

四人被判公益损害赔偿

央视新闻 大洋网 红星新闻

刷脸支付、刷脸打卡、刷脸门禁,随着人脸识别应用的广泛普及,人脸信息已经成为数字时代身份鉴定、访问认证、核验查证的重要载体。不过,这也给了不法分子可乘之机。近日,广州互联网法院公布了一起买卖公民个人信息案件,涉案人员利用人工智能将人脸照片生成视频,伪造人脸识别认证,非法牟利。同时检方以四人行为侵害了社会公共利益为由,依法向法院提起个人信息保护民事公益诉讼。这也是全国首例涉“人脸识别”民事公益诉讼案。



□声音

补齐单一刑事打击“短板”

很多犯罪分子都被判刑了,为什么还会“民”责难免?这是因为,违法分子侵犯了不同法益。郑某等涉案的四人被追究刑事责任,是因为侵犯公民个人信息的行为,触碰了刑法的红线,同时被侵害的法益,还有公共利益。

具体来说,他们对不特定社会公众的人脸信息进行非法收集、买卖、使用,侵害了不特定群体的信息自决权,同时也因为他们的这些侵权行为,造成大量个人信息泄露,在网络黑灰产市场流通,让不特定公众的人格性权益、财产性权益、安全性权益处于“裸奔”状态,随时可能被侵犯,这也是一种对公共利益的破坏和损害。

倘若只追究刑事责任,而无视公共利益被肆意侵害,既不利于以付出更高昂的违法代价震慑不法分子,也不利于案后治理修复“生态”及更好地维护公共利益。通过检察机关提起民事公益诉讼的方式,补齐了单一刑事打击的“短板”,打出了更有力的遏制侵犯公民个人信息乱象组合拳。

杰清漫画

利用人工智能软件制作虚假人脸动态识别视频

从2020年9月开始,郑某利用某即时通信软件组建群组,在该群组及微信群、QQ群中向不特定社会公众发布广告,宣称可代查个人名下手机号、通过微信号反查手机号等信息,也可以通过身份证号码查找个人高清身份证照片。任某、戴某、陈某通过上述群组先后向郑某购买公民个人信息,制作虚假人脸动态识别视频,用于解封账号、验证APP的实名认证,从中非法获利。

这里面涉及两项所谓的“业务”,一项叫“查头”,一项叫“过脸”。

广州互联网法院综合审判三庭庭长段莉琼表示,所谓的“查头”就是根据买家的需要,只要买家能够提供姓名、身份证号码等个人信息,就可以获取查找对象含有人脸信息的身份证的高清照片、手机号码、家庭住址等个人敏感信息。段莉琼称,“过脸”业务

就是将这样一些人脸信息,通过生成软件合成方式来生成模拟真人动态的动态视频。比如现在人脸验证环节中需要的向左看、向右看、张张嘴、抬抬头等这些动作,都可以通过人脸合成视频的方式来生成。当进入APP或者是账号验证的人脸验证环节的时候,只要视频中的人脸清晰度达到相应的要求,那么系统就会判定为真人操作,从而通过人脸验证环节,达到破解账号的目的。

据四人交代,破解人脸识别系统后,不法分子可以进入他人微信等手机应用软件账号,获取相关聊天记录、支付记录、行动轨迹等个人隐私和信息并继续向下家出售。经法院审理认定,涉案四人非法处理个人信息2000余条,违法所得10万余元,构成侵害公民个人信息罪,被判处有期徒刑一年二个月至一年不等,各并处罚金。

受害人无法核实 四人被判公益损害赔偿

根据我国民法典、个人信息保护法等相关法律法规的规定,人脸信息是属于人的生物识别信息,人脸识别信息与其他个人信息相比具有不可更改的性质,所以作为个人敏感信息予以特别保护。法官表示,在未取得信息主体授权同意的情况下,通过所谓“查头”“过脸”的手段对不特定社会公众的人脸信息进行非法收集、买卖、使用,侵害了不特定公众的信息自决权。

本案中四名涉案人员因为实施侵犯公民个人信息的行为,除了受到刑事处罚,

检察机关还以四人的行为侵害了社会公共利益为由,依法向法院提起个人信息保护民事公益诉讼。

法院经审理认为,涉案四人非法获取公民个人信息,伪造人脸识别视频、破解人脸验证系统,违反了实名制网络安全管理制度。在实施侵权行为过程中,涉案四人利用某软件阅后即焚功能删除大量信息和交易记录,目前受害人数量、身份、信息去向、用途均无法核实。虽本案中的受害人无法特定化,但已泄露的个人信息仍在

网络黑灰产市场流通,不特定公众的人格性权益、财产性权益、安全性权益都存在被侵犯的风险。

在该案民事公益诉讼的判决中,涉案四人除了被判处注销用于侵权的互联网账号、解散或退出用于传授犯罪方法的通信群组,支付公益损害赔偿金共计10万余元,公开赔礼道歉外,还被判令通过与个人信息保护相关的警示教育、公益宣传、志愿服务等方式进行行为补偿,并视行为的修复效果对公益损害赔偿金进行折抵。

分享照片要谨慎 保护好个人敏感信息

网络安全专家提醒,人脸识别、人工智能,我们在享受这些新技术给我们生活带来便利的同时,也要防范其可能存在的安全风险。

比如,我们在分享照

片时,尤其是在社交媒体分享含有清晰人脸的照片和视频的时候,一定要谨慎,因为这些照片可能会被合成,之后用于人脸识别的目的,或者其他一些非法的目的。

此外,网络安全专家还提醒,我们一定要保护好两类敏感信息:一类是我们的人脸、虹膜、声纹、指纹等生物特征信息,还有一类是身份证号、银行卡号、体检报告等重要个人信息。

12月18日起,福州市全民口腔免费筛查开始! 种牙费用大幅降低,附明细

N 肖北/图 葛格/文

为响应国家“健康中国2030规划”,提升福州居民整体口腔健康水平,减轻居民看牙负担,2023年“福州口腔惠民工程”持续推进中,将口腔预防和口腔治疗结合,针对牙齿松动、牙不齐、牙体缺损等口腔疾病进行全面摸排和干预。

12月18日起,福州口腔惠民工程开启“全民口腔健康筛查”,活动为期14天,预计为3000人免费口腔筛查,本轮补贴金额高达100万,补贴范围覆盖全年龄段。详则及申请步骤,详见下文。

报名时间:即日起至12月31日

报名对象:有牙疼、牙松动、牙不齐、牙缺失等症状的福州居民

补贴范围:种植牙、牙齿矫正、补牙、拔牙、儿牙预防等项目

活动细则及报名方式

公益补贴一:

免费口腔筛查:符合条件的福州居民可享受口腔检查全额补贴,含挂号、建档、口腔CT等;

多项口腔检查——100%全额补贴

补贴项目	补贴比例	需付
挂号/建档费	100%	0元
儿童颌面发育检查		0元
牙松动度深度检测		0元
种植牙、牙齿矫正方案设计		0元
口内常规检查		0元
数字全景片、口腔CT		0元
数字化3D口扫		0元

公益补贴二:

种植牙补贴:牙缺失居民可申请种植牙补贴,每人可得4000~50000元不等,种植牙补贴后低至1880元/颗。(细则报名详询)

公益补贴三:

口腔修复补贴:存在牙体缺损、龋齿、牙疼等问题,可申请修复补贴,每人可得500~1000元。(细则报名详询)

重点项目补贴:补牙(首颗)、拔松牙、儿童全口涂氟补贴价9.9元

公益补贴四:

矫牙补贴

★青少年口腔颌面部生长发育免费评估;

★金属托槽矫正补贴1~2万元;

★隐形矫正牙套免费试戴1副,补贴2~5万元,补贴价低至13900元;

★牙齿矫正可申请0首付12期免息

支持医保结算:

福州口腔惠民工程指定同福医口腔提供技术支持,看牙项目若符合医保范围,可使用医保结算。

口腔惠民工程 申领惠民补贴流程

1. 报名:拨打400-0591-560热线申领或扫描下文二维码申领,申领时间截止到12月31日。

2. 审核:等待基本信息审核及工作人员电话进行核查确认。

3. 领取:如基本信息审核通过并且确认无误,以工作人员告知时间为准,到指定单位使用。

4. 就诊:领取成功后,请按预约时间到指定单位指定医生处就诊。



微信申领通道